

# prosvetni delavec



Prešernov spomenik v Ljubljani

## Kritično, toda stvarno o reformi

Predsedstvo Republiške konference SZDL o ocenah srednjega usmerjenega izobraževanja

Pri uresničevanju reforme in vrednotenju njenih uspehov in pomanjkljivosti smo končno prišli do stopnje, ko se lahko odkrito, brez zamere in medsebojnih očitkov pogovarjamo o dobrih in slabih straneh reforme, o uresničenih in neuresničenih pričakovanjih. Kritična analiza se ne ustavlja več le pri zamislih in njihovi izpeljavi, marveč sega v samo uresničevanje reforme, v oceno usmerjenega izobraževanja, kakršno je v praksi, saj se v praksi dokončno preverja resničnost in ustreznost posameznih teoretičnih zamisli.

Taka je bila tudi razprava o reformi srednjega izobraževanja, ko je predsedstvo RK SZDL 24. 1. 1984 obravnavalo ugotovitve dosedanjega spremljanja in vrednotenja reforme v srednjem izobraževanju in predloge nedavnega posvetovanja na Brdu pri Kranju.

Dosedanje evalvacijske raziskave očitno niso odgovorile na mnoga načelna in konkretna vprašanja reforme, ki zanimajo javnost (na mnoga taka vprašanja bo odgovorila šele tako imenovana racionalna evalvacija). Zato so se tudi na tej seji marsikateri razpravljavci opirali bolj na lastne vtise in osebne izkušnje kot na gradivo evalvacijske skupine. Tako smo slišali celo paleta različnih mnenj in ocen, ki so se včasih med seboj dopolnjevale, včasih pa tudi nasprotovale.

Kakšni so dozdajšnji sadovi reforme, kakšna je nova srednja šola, kakršno programsko in organizacijsko oblikujemo že tretje leto? Prisposode, ki so jih uporabljali razpravljavci, so govorile o reformi kot o otroku, ki je komaj shodil, mi pa pričakujemo od njega že zrelo moštost. Po mnenju drugega je to že kar krepko dete, trdno v nogah.

Tretji razpravljavec pa je menil, da je srednja šola v sresnici še večerajšnje dete, češ da se kljub novim programom v svojem notranjem življenju bistveno še ni spremenila; zato nimajo prav niti tisti, ki grajajo reformo, češ da je pokvarila srednjo šolo, niti tisti, ki jo hvalijo, češ da se nam je posrečilo kakovostno spremeniti srednje izobraževanje.

Javno mnenje o reformi se je očitno oblikovalo — in se še naprej oblikuje — bolj po delnih informacijah in osebnih izkušnjah in vtisih kot na temelju vsestranske strokovne informiranosti. To velja tudi za prosvetno javnost. V takem ozračju uspevajo tisti, ki zlohotno dopovedujejo srednješolcem, da so žrtve nedomišljenega eksperimentiranja. Navsezadnje smo že pred leti na podobnih temeljih refor-

Nadaljevanje na 2. strani

## Med drugim preberite

- OPOZORILA V BESEDAH IN ŠTEVILKAH, str. 2
- ZA UČINKOVITO VARSTVENO POMOČ, str. 2
- OB VSAKOLETNI VELIKI URI SLOVENSKE BESEDE, str. 3
- KAKO IZ ZADREG?, str. 5
- ZAPRAŠENI PARAGRAFI POVZROČAJO ZMEDO, str. 5
- OBLJUBE SO PREMALO, str. 7

## Slovenski kulturni praznik — spodbuda in izziv

Te dni proslavljamo slovenski kulturni praznik. Proslavljamo ga povsod, kjer živimo Slovenci, povsod, kjer se sliši in govori slovenska beseda, povsod, kjer kali in raste slovenska kulturna misel.

Kako zelo različna so ta naša proslavljanja. Kako različne so notranje in zunanje spodbude, ki so priklicale v življenje množico vsebin, oblik in načinov, s katerimi želimo izraziti in izpovedati ali pa vsaj izjaviti in pokazati naš odnos do vloge in pomena kulture v življenju naše narodne skupnosti.

Res je nemara, da se nekateri med nami šele ob tej slovesni priložnosti spomnijo, da je kultura v resnici nepogrešljiv in neločljiv del našega življenja, da je edini naravni način ohranjanja, razvijanja in poglobljanja naših medčloveških, pa tudi družbenih odnosov, da je kultura bila, da je in da mora biti v slehernem človekovem in družbenem delovanju, v slehernem človekovem in družbenem hotenju.

Prav tako pa je nedvomno res, da pomeni proslavljanje našega kulturnega praznika tudi za vse druge, ki v takšnem odnosu do kulture živimo, vsakokrat znova spodbudo za razmišljanje in opredeljevanje do vrednot, s katerimi kultura bogati naše življenje, obenem pa tudi vsakokrat nov izziv za iskanje resničnejšega, z deklaracijami manj obremenjenega in dejavnijšega odnosa do uveljavljanja kulturnih vrednot v našem življenju in našem delu.

Pričakovali bi, da bo letošnje proslavljanje v naših srednjih in osnovnih šolah posebno zanimivo, izvirno in poglobljeno z drugačnim odnosom do kulture in kulturnih dejavnosti, saj ga je prav gotovo močno spodbudila in ustrezno usmerila uvedba umetnostne in kulturne vzgoje v naše šolstvo.

Vendar smo hkrati tudi v skrbeh, da bo v mnogih šolah proslavljanje kulturnega praznika še vedno potekalo po starih, zdavnaj utečenih navadah, brez zaresnega aktivnega ustvarjalnega odnosa učencev in učiteljev, saj so v prenekateri šoli načela, izhodišča in usmeritve umetnostne in kulturne vzgoje ostale samo deklaracija zapisana v novih učnih programih in navodilih za njihovo izvajanje.

Še vedno se namreč ne zavedamo prav vsi, ki smo tako ali drugače odgovorni za uvajanje, uveljavljanje in uresničevanje umetnostne in kulturne vzgoje v našem šolstvu, kaj smo s tem pridobili na področju vzgoje našega mladega rodu in kaj izgublamo, če svojih obveznosti ne izpolnjujemo z zavzetostjo in s prepričanostjo.

To pa pomeni, da se je z uvedbo umetnostne in kulturne vzgoje nezadržno začela spreminjati dozda uveljavljena miselnost, pa tudi praksa v našem vzgojnem in izobraževalnem delu, da so se začele korenito spreminjati metode našega dela, da se je začel proces preoblikovanja odnosa med učiteljem in učencem. Učenec postaja vse bolj zavezan, čedalje bolj soodloča. Počasi so se začela uveljavljati načela usmerjanja in spodbujanja učenca k samovzgoji in samoizobraževanju, začeli smo verjeti in zaupati v učenčev ustvarjalnost, opuščati začenjamo podučevanje, razlašanje vzgojnih načel, vsiljevanje in avtoritativnost, in razmišljamo o ustreznih motiviranosti učenca. In končno: šolo smo začeli povezovati z njenim okoljem.

Zato je naziranje, da je uresničevanje vsebin, načel in usmeritev, ki jih v srednje in osnovno šolstvo prinašata umetnostna in kulturna vzgoja, tako rekoč temelj naše šolske reforme, prav gotovo več kot dokazljivo.

Vendar pa vsi dobro vemo, s kakšnimi težavami, ovirami in celo nasprotovanji se morata spopadati umetnostna in kulturna vzgoja v našem šolstvu, v svojem ožjem in prav tako širšem družbenem okolju (seveda ne povsod in ne v vsakem primeru), da bi se uveljavili kot nepogrešljivi in neločljivi del vzgoje mladega rodu.

Proslavljanje slovenskega kulturnega praznika je torej v resnici lahko spodbuda in izziv nam vsem, da izoblikujemo v sebi, v svojih razmišljanjih in pri svojem delu zavzet in prepričan odnos do uresničevanja nalog, ki nam jih zastavljata umetnostna in kulturna vzgoja.

MARJAN BELINA















